

国台办新闻发布会“专场”详解惠台措施

# “26条措施”为台企提供同等待遇

据新华社电 上月,国务院台办、国家发展改革委经商中央组织部等20个部门,出台《关于进一步促进两岸经济文化交流合作的若干措施》(简称“26条措施”),受到台胞台企欢迎和肯定。国台办11日举行例行新闻发布会,邀请国家发改委外资司副司长郑持平、科技部港澳台办副主任徐捷、国家市场监督管理总局标准创新司副司长李玉冰、国台办经济局副局长陈斌华,详细介绍“26条措施”中涉及为台湾企业提供同等待遇的13条措施。

## 制定过程广泛听取台胞台企诉求

陈斌华应询表示,为台湾企业提供同等待遇这13条措施进一步回应了广大台

企的诉求和期盼,主要考虑就是更多为台胞台企提供发展机遇、同等待遇,进一步促进台企参与大陆高质量发展、高科技创新,帮助台企加快科技创新,降低综合成本,抢抓发展机遇,实现更好发展。

陈斌华指出,13条措施和去年出台的“31条措施”中涉及台企的12条在理念上一脉相承,就是彰显“两岸一家亲”理念,体现一视同仁,同时又与时俱进,扩大了受益面,提高了含金量。概括地讲,有三个亮点:

——紧扣经济社会发展热点。例如,第2条围绕5G这一产业热点,将积极支持两岸企业就5G产业开展交流合作,欢迎台企参与大陆5G建设,共享大陆5G商机。

——回应台胞台企重点关切。例如,第8条针对台企特别是中小微台企存在融资难、融资贵等问题,在申请政府性融资担保基金、拓展直接融资渠道等方面提出解决办法。

——含金量进一步提高。例如,第1条支持台企同等参与重大技术装备和“四类”中心建设,助推台企加快科技创新,融入高质量发展。

## 为两岸青年提供更多机遇

国家发改委外资司副司长郑持平11日应询表示,当前,大陆仍具有明显的综合发展优势。对台商而言,大陆仍是最具投资价值的市场。我们将鼓励各地根据

地方产业发展规划,依照法律、行政法规、地方性法规,在法定权限内制定投资促进和便利化的政策措施,发挥好各类台商发展承载平台作用,打造更具吸引力和竞争力的投资环境,为台资企业扩大投资提供政策支持。

科技部港澳台办公室副主任徐捷11日在国台办例行新闻发布会上应询表示,鼓励海峡两岸青年就业创业基地和示范点申报国家级科技企业孵化器、大学科技园和国家备案众创空间,是为了进一步为海峡两岸科技企业构建良好的成长生态,为两岸青年人才创新创业提供更多机遇和更好条件,促进两岸先进技术成果转化,培育两岸经济发展新动能。

# 明年如何继续享受个税专项附加扣除?七大提醒来了!

据新华社电 记者11日从国家税务总局了解到,税务总局近日发布提醒,对2020年继续享受个税专项附加扣除操作的七个常见问题进行了解读。明年个税专项附加扣除究竟是是否需要确认?如果想修改信息要如何操作?一起来看看以下七大提醒!

## ●2019年已经在单位办理过专项附加扣除,明年想继续在单位办理,该怎么办?

国家税务总局:如您2019年已享受过专项附加扣除政策并需要2020年在单位继续办理扣除,您需根据政策享受条件并结合明年您的实际情况,在今年12月份及时关注前期填报信息的变化情况;如有变化请及时修改。

为减轻广大纳税人负担,税务机关进一步简化操作流程,如果您不进行修改,已填报的扣除信息将自动视同有效并延长至2020年。但需要提醒的是,如果您明年专项附加扣除信息发生变化,根据《个人所得税专项附加扣除暂行办法》第二十五条有关规定,您应当及时向扣缴义务人或者税务机关提供相关信息,以免对您及时、准确享

受政策甚至个人信用产生影响。

## ●今年已经填报过专项附加扣除信息,为什么还要在12月份予以关注?

国家税务总局:您今年填报的专项附加扣除信息,是依据今年情况填报并享受政策的;如相关情况发生变化,您需要及时据实更新。在岁末12月份提醒您关注这些信息,也是请您结合明年实际情况,确定这些信息在明年是否有变化;如有变化,需要您及时调整、修正。为简化操作流程、切实减轻办税负担,税务机关已预填好相关信息,您只需通过手机App、网页等渠道查看并修正相关信息即可。

## ●如果未及时关注并修正相关专项附加扣除信息,会有什么影响?

国家税务总局:如果未能及时关注、修改专项附加扣除信息,可能会对明年继续享受政策带来一定影响。比如,如您的任职受雇单位发生变化而未更新,新的任职受雇单位将无法获取您的相关信息并据此办理扣除;再如,如您享受专项附加扣除政策的条件发生变化而不进行

修改、仍按原条件在明年继续享受,还可能影响您的纳税信用。

## ●2019年通过填写电子模板方式报送单位办理专项附加扣除,如果要修改明年享受专项附加扣除政策的相关信息,该怎么办?

国家税务总局:为便于您更便捷、准确享受政策,推荐下载个人所得税App或者登录税务局官方网站,对您2020年的专项附加扣除信息进行修改;前期您填报的信息已经预填并可通过上述渠道查看。您也可以将前期电子模板填报的专项附加扣除信息打印出来,修改并签字后交给单位,单位可据此为您办理2020年的专项附加扣除。

## ●如果今年有符合条件的专项附加扣除但未填报,该怎么办?

国家税务总局:如果您2019年有符合条件的专项附加扣除但未在领取工资薪金时享受,您需要先填报专项附加扣除相关信息,并在单位发放最后一个月工资前报送至扣缴义务人,才能在今年

剩余月份补充享受2019年的专项附加扣除。如果时间上来不及,您也可在2020年3月1日至6月30日办理综合所得汇算清缴时自行申报享受。

## ●如果12月份补充享受了2019年符合条件的专项附加扣除,明年想继续享受该怎么办?

国家税务总局:如果您已填报了2019年符合条件的专项附加扣除,您可以登录个人所得税App或者税务局官方网站相关界面,选择“使用此前数据自动生成2020年专项附加扣除确认信息”功能,并点击“一键确认”完成确认;如果相关信息没有变化,即便您没有进行上述操作,系统将在明年继续按您填报情况自动为您办理扣除。

## ●如果今年没有但明年有符合条件的专项附加扣除,该怎么办?

国家税务总局:如您2020年有符合条件的专项附加扣除项目,您可以通过手机下载个人所得税App或者登录税务局官方网站进行填报。



# 做“一国两制”澳门实践的“稳定器”

——访澳门特区终审法院院长岑浩辉

据新华社电 “澳门特区终审法院和整个司法体系在实践‘一国两制’、‘澳人治澳’、高度自治的过程中,扮演了‘稳定器’和‘压舱石’的重要作用。”在澳门回归祖国20周年之际,澳门特区终审法院院长岑浩辉总结道。

## 全面、准确行使基本法赋予的终审权

1999年12月20日零时,中国政府恢复对澳门行使主权。在37岁的澳门特区终审法院院长岑浩辉领誓下,23位特区各级法院法官分别使用中文普通话和葡萄牙语宣誓就职。

“从那天起,我们的法官就承担起基本法赋予澳门特别行政区的独立司法权、终审权,同行政机关和立法机关一道,确保国家恢复行使对澳门的主权和管治权。”岑浩辉说。

岑浩辉表示,回顾过去20年,澳门司法机关始终将切实保障“一国两制”在澳门的有效实施,坚决维护宪法和基本法的权威,及时解决各种涉及基本法条文的纠纷和化解各类宪制危机,作为自身所肩负的使命和责任,并忠诚地履行了

全国人大常委会授予澳门特区法院在审理案件时对基本法关于澳门特区自治范围内的条款自行解释的权力,确保了特区全面、准确执行基本法。

据统计,自回归起至今年11月8日,澳门特区中级和终审法院审理涉及解释和适用基本法条文的案件289宗,内容涉及澳门居民基本权利、永久居民身份、国际公约在澳门法律体系中的等级效力等。

岑浩辉说,每一个比较重要的案子,终审法院的审判权都扮演了一个仲裁角色,所裁判的结果必须符合基本法的规定。尽管符合各方期许是不可能的,但审判必须依法有效和经得起历史的考验。

“值得欣慰的是,20年来,澳门没有出现因为我们终审法院或其他司法机关的裁决而导致全国人大常委会解释基本法的情况。”岑浩辉说,在有澳门特色的“一国两制”下,这体现了我们终审法院和司法体系的“压舱石”重要作用。

因应回归祖国、实践“一国两制”所带来的各种变革和挑战,澳门特区坚持以本地司法官为主体,少数外籍法官为

辅的法院司法官团,体现司法权主权性质的转变,并坚持以懂中葡双语作为澳门法官的入职条件之一。

## 捍卫“一国”的澳门最后一道防线

“作为中国的一个特别行政区,澳门肩负着捍卫国家主权、安全和发展利益的责任。”岑浩辉说,澳门特区终审法院和整个司法体系作为司法机关,履行这一责任的方式是准确实施有关法律,通过司法审判活动,及时预防、遏制和打击危害国家主权、安全和发展利益的行为,起到捍卫“一国”最后一道防线的作用。

目前,澳门已初步建立起了捍卫国家主权、安全和发展利益的法律体系和执行机制,即以2009年依据基本法第23条制定的《维护国家安全法》为基础法律而建立起来的一系列法律和组织架构,构成了维护国家安全的网络。

“回归20年来,澳门各级法院在正常有效行使司法权力过程中,完全发挥了司法保障的职能,确保社会稳定、和谐,确保‘一国两制’、‘澳人治澳’、高度自治

能够顺利实践。”岑浩辉说,这体现了我们终审法院和司法体系的“稳定器”重要作用。

岑浩辉自澳门回归以来就一直担任特区终审法院院长。在他看来,没有国家主权、安全和发展利益,“一国两制”就没有根本。只有“一国”稳定了、发展了,“两制”才能有更好的保障和发展,“没有‘一国’,整个‘一国两制’的宪制性安排都会受到冲击”。

岑浩辉举例说,在澳门如果发生涉及国家安全的案件,依据相关法律规定,必须由中国籍法官审理。而且,犯有危害国家安全罪行的最高可处25年徒刑。

他还介绍说,以暴力方式实施犯罪,且可处以最高限度超逾8年徒刑的,法官必须对嫌犯采取羁押措施,“不可能让他们有机会再继续犯罪,为祸社会”。而对年满18岁、罪行不是非常严重的现行犯,可以实施简易诉讼程序,在48小时内展开听证,加快案件的审理。

“我们有足够的诉讼手段和诉讼体制来应对挑战国家主权、安全和发展利益的案件。”岑浩辉说。